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A függetlenségupárt általános 
többségben lesz az országgyű­
lés képviselöházában. Jó újság 
ez. Negyven évi megfeneklés-, 
tespedésböl és elnyomottságból 
hirdet ez szabadulást, felemelke­
dést. ■

Miről is van szó ? Arról, hogy 
a magyar nemzetnek szivevágya, 
legédesebb gondolata: szabad­
sága az óhajtás, a sóvárgás és 
henye ábrándozás világából ki­
lépett és elkezd valóság lenni.
A nemzet a függetlenségi pártra 
bízta, milyen legyen a magyar 
szabadság alakja és külső meg­
jelenése, milyen belső társa­
dalma és való ereje. De nem 
bízta még reá se feltétlenül, ha­
nem a nemzeti élet százados 
hagyományait, azok jó tartalmát, 
kipróbált intézményeit adta át, 
hogy ezekre és ezekből alkos­
sanak. Legyen az, amit alkot­
nak régi és mégis uj. Régi a 
szabadságban. Uj az emberi jo­
gok általános érvényesülésében.
A függetlenségi többség egy nyu­
godt választásból úgy bontako­
zott ki, mint az áloé virága, év­
tizedek erejéből és százados 
ösztönből: egy-két napnak édes 
hajnalán. A magyar nemzet is 
sokáig, negyven évig, élni lát­
szott és virágot nem hozott. 
Szomorúan kérdeztük: „lesz-e 
gyümölcse a fának, melynek 
nincsen virága ?“

Most elszánt akarattal hirdet­
jük: e virágzásban édes gyü­
mölcsöknek ágya van megvetve. 
Amit a modern Magyarország­
ból 48-ban proklamáltak, de 
szerves törvényként meghozni 
nem bírtak, amit akkor harcok 
közepette, a szabadság távoli 
világából átültetni vágytak, de 
nem érkeztek azt, mint szent 
kötelezettséget teljesíteni, a füg­
getlenségi párt vállalkozik.

A szabad Magyarország egyik 
felét, épen a valóságost, 1848 
nem hívhatta életbe. A jobbágy­
ságot eltörülte; de a társada­
lomnak megfelelő reformját nem 
építhette meg és a társadalom 
az idegen uralom kezén nem 
alakult nemzeti tartalomban és 
alakzatban, hanem nemzetkö­
zivé kezdett válni. Ezért uralja 
életünket olyan veszedelmes in- 
tenzivilásban a német gondol­
kodás, társadalmi ferdeség és 
formaság a maga szertartásos 
külsőségeivel. „A kezeit csóko­
lom“, „alázatos szolgája“ tár­

sadalomnak egvenlöségesebb, 
emberileg méltóságosabb érint­
kezési formákra kell áttérnie, 
mihelyt az universzális önérzet 
törődni fog az emberi méltó­
sággal és egyenlőséggel.

Az uj idők uj államot fog­
nak szekerükön elhozni és az 
uj demokrata állam nem fog 
a régi társadalomban fejlődni, 
hanem az uj társadalom agyá­
ban fogantat!k és munkája ál­
tal szálland le e hazára, szabad 
pályát nyitván mindenkinek és 
csupán a képesség és becsület 
előtt hajolva meg. Annyi lesz 
az államnak haladása, ameny- 
nyit az uj társadalomból időn­
ként megtermel saját feladata 
és a jövendő idők munkáinak 
végzésére. Azért az állam a 
legnagyobb nevelő, a közokta­
tás törvényhozója, hogy uj ne­
veléssel és a célt tekintő köz­
oktatással szakembereket képez­
zen az élet feladatai számára 
és azzal is irányítsa, fejleszsze 
a munkára nevelt társadalmat.
A durva, erőszakos, hivalgó, 
cimkergetö, kapaszkodó, lusta 
társadalmat a hasonló tanárok 
eltávolításával kell orvosolni kez­
deni.

Nem nyughatunk, inig nem 
látja ország-világ, hogy nemegy 
párt érkezett a másik párt he­
lyére, hanem a jövendő a 
múlt nyomán. Lajos Fülöp ki­
rálynak fakó rendszere ötven­
nyolc év múltával helyet kell 
hogy adjon a modern demok­
rácia államának Magyarországon. 
A második császárság plebisci- 
tumos kormány rendszere csak 
ostoba fenyegetés maradt és a 
történelmi fejlődés előtt köddé 
és párává foszlott, Kristólly 
szuffrázsos kezén.

Amitől 1848-ban a franciák 
megszabadultak: Lajos Fülöp- 
nek hamis parlamenti kormánya 
nálunk uj életre kelt. A nem- 
zetet nagy célok követésétől 
is elszoktatta. A szabadság sze­
retjét, mint a garázdaság kul­
tuszát bélyegezte meg. A köz­
szabadságot csak vagyonos fér­
fiaknak mérte cenzusért. A honfi 
kötelességek teljesítésére az öreg­
ség adott képesítést és nem a 
tehetség. Családok uralkodási 
területére szakította szét az ál­
lamot. A dologkerülök egy faja 
maradt a kegyence évtizedekig. 
Mindenkit a gyors meggazda­
godás vágyával töltött meg, hogy 
a nagy vásári lármában el le­
gyenek feledve szabadság, nem­
zeti önérzet és dicsőség s hogy

hétköznapi uralmát, a kis lel­
kek és nagy zsebek és a fé­
lénk szatócsok és a szemérmet­
len bürokraták segítségével, mi­
nél több civillistával, esztendőre 
nyújthassa. Nemzeti elzsibba- 
dás által uralta az államot és 
enerválta a nemzetet.

Rajtunk ehhez hasonló tör­
tént 1867 óta. S mert mi a 
franciánál gyöngébbek voltunk, 
nem tizennyolc év, hanem két 
annyi idő után ráztuk le e rend­
szert. A k> serves harcok után 
gyöngék nem leszünk. Elveink­
nek teljes érvényesülést szere­
zünk, ha egymás után is. Más 
nem lehet egy ügyben is a vita : 
beszűrődjenek a függetlenségi 
elvek ? avagy teljesen uralják-e 
és azonnal ? Egyik módon azon­
ban érvényt szerzünk nekik.

Az uj idő kezdetét vette a 
választásokkal és annak teljes­
sége el kell hogy következzék 
a munkának folyamán, mert az 
uj többség: — uj világ.

A politikai helyzetről.
Napok pótolnak esztendőket.
„Egy politikai tekintetben reorga­

nizált nemzet hihetetlen munkára 
képes. Napok pótolnak esztendőket.“ 
Ezt irta Ugrón Zoltán a „Székely- 
Udvarhely“ folyó évi február 8-diki 
számában, mikor az „Emberi élös- 
diek“-röl megemlékezett. És ime, 
bekövetkeztek a történelmi nagy na­
pok. Magyarország alkotmányos sza­
badsága, önálló berendezkedése kez­
detét vette és a „napok pótolják az 
esztendőket“. Pár nap alatt elértük 
azt, amiért 40 éven át hiába küz­
döttünk s amit remélni is alig mer­
tünk : a függetlenségi és 48-as 
Kossuth-párt elfoglalja méltó helyét 
az ország törvényhozó testületében 
Péntek délig a függetlenségi képvi­
selők száma meghaladja a 240-et. 
Mit jelent a kormányra jutott füg­
getlenségi pártra nézve az abszolút 
többség? „Az Ország“ cimü alkoi- 
mánypárti lap szerint: „ Azt jelenti, 
hogy a nemzet helyesli a független­
ségi pártnak i koalícióban tanúsított 
magatartását. Helyesli, hogy a kor­
mány megalakításában részt vett. *8 
jelenti talán azt is, hogy a nemzet 
a jelenlegi kormányt nem akarja 
átmeneti kormánynak tekinteni.“ 

Ezenkívül azonban a 48-as 
„Magyarország* igy szól: Legyenek 
nyugodtak, a függetlenségi párt, mint 
többség, soha, egy pillanatra sem 
fog 07-es politikát csinálni. Mi a 
67 os politika? Erősítése, változatlan 
föntartása azoknak a kapcsoknak, 
melyek Magyarországot az államiság

teljességének rovására Ausztriához 
fűzik. Ezzel szemben a 48-as poli­
tika nem lehet más, mint a prag­
matika szankcióban foglalt kapcso­
latnak, vagyis az uralkodó közössé­
gének és a védelem kölcsönösségé­
nek változatlan föntartásával kiépí­
teni Magyarország teljes államiságát.
Ez tehát mindazoknak a kapcsoknak 
mellőzését jelenti, melyek a prag­
matika szankción túl összefűzik 
Magyarországot Ausztriával. Ez a 
függetlenségi párt politikájának célja 
és e célját ez a párt soha egy pil­
lanatra megtagadni és szem elöl 
téveszteni nem fogja. A független­
ségi párt abszolút többsége kezesség 
arra, hogy ez a részben hatvanhe­
tesekből álló kormány semmi olyant 
nem tehet, ami a függetlenségi párt 
céljaival ellenkezésben állana és az 
országot a nemzeti függetlenség meg­
valósulásától visszafelé lökné. Ami­
kor tehát a függetlenségi párt több­
ségi volta mellett is lojálisán fön- 
tartja a többi pártokkal kötött szö­
vetséget és az ezen szövetség alap­
ján létrejött kormányt programmja 
kivitelében támogatja, akkor semmi 
egyebet nem cselekszik, mint elő­
mozdítja a saját céljait és építi 
Magyarország függetlenségét — még 
pedig nem forradalommal, mint a 
hogyan ellenségei fönt és lent egy­
aránt elrágalmazták, hanem békés, 
okszerű politikával fogja fölépíteni 
a független magyar államot.

A koalíciós vidéki lapok.

Köszönet és elismerés illeti ré­
szünkről a fővárosi napilapokat, 
hogy a vidéki sajtó ügyével foglal­
koznak és méltányolják azt a be­
csületes, rendkívüli áldozatokat kö­
vetelt állásfoglalást, rendületlen ki­
tartást, mellyel a nemzeti ellenál­
lásban tehetségünk szerint részt- 
vettünk. Igen helyes és üdvös volt 
„Az Orszüg“ kezdeményezése. Di­
cséretes az „Egyetértés" és „Pesti 
Napló“, valamint fökép a „Buda­
pesti Hírlap“ állásfoglalása. Hiszen 
valóságos irtóhadjáratot folytattak 
nyíltan és leplezetten a „szemét 
nép“ emberei a „Székely-Udvarhely“ 
ellen is, amiért az igaz ügyért bát­
ran, sem jobbra, som balra nem te­
kintve, síkra szállni merészkedett. 
Személyes hajszában, anyagi létünk 
ellen törő aknamunkában, lefelé és 
felfelé való befeketitésekben nekünk 
is bőven volt részünk azoktól, akik 
a béke előtt Kristóffyékat támogat­
ták, egekig magasztalták és a koa­
líciót gyalázták. A hivatalos vár­
megyei matadorok annyira mentek 
az üldözésben, hogy még a falusi 
elöljáróságokat is befolyásolták, meg­
számoltatták, hogy vájjon a haladók
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újságja nyomdájából vették-e a közsé­
gük szükségletére való nyomtatványt 
és irodai szereket. Ha pedig valame­
lyik hazafias gondolkozása elöljáró la­
punk nyomdájában bátorkodott vá­
sárolni, egyszerűen megleckéztették. 
És ez mind azért volt, mert a „Szé­
kely-Udvarhely" a 48-as eszméket 
hirdette, a szövetkezett ellenzékkel 
küzdött a haza ügye mellett, még 
pedig nem eredménytelenül. Hiszen 
a vármegye mind az öt kerületében 
függetlenségi és 48-as Kossuth-párti 
képviselőt választottunk.

Erről az ügyről a „Budapesti 
Hírlap" a következőket Írja :

kozó barátságot egyes volt kormány- 
párti helyi lapok és protektoraik 
részéről.

Az átalakulás komplikált folya­
mata elhatott a vidéki sajtó mű­
helyéig is. Tudjuk, hogy a volt 
kormányrendszer minden megye 
székhelyén és minden nagyobb vá­
rosban legalább egy sajtóorgánu­
mot teremtett, melyek egyúttal a 
párthatalmasságok szócsövei voltak.
E lapok mellett számos függetlenségi 
újság is jött létre, amelyek termé­
szetesen az ellenzéki törekvéseket 
támogatták s kitartottak a koalíció 
mellett akkor is, amikor az alkot­
mányellenes kormány és a volt 
kormányrendszer helyi támaszai 
ugyancsak igyekeztek őket elnyomni 
Sok volt szabadelvű párti lap most 
szerelne az uj kormánynak is az ol­
talma alá kerülni, aminthogy sok helyi
hatalmasságsem tartja már szabadelvű 
és haladópárti állását fentarthatónak. 
Egynéhány megyében megindult az 
akció abban az irányban, hogy az 
uj kormánynyal rokonságban es 
szövetségben levő lapok rovására, a 
régi kormánypárti orgánumokat tart­
sák meg a hivatalos körök. Az uj 
korszak azonban ilyen támogatókat 
meg nem tűrhet s nem is szo­
rult rájuk. Ha egyáltalán van értéke 
és értelme annak a vidéki kerület­
ben, hogy valamely lapot a kormány 
és helyi vezetés bizalmával tüntes­
sen ki, ez a kitüntetés csak azokat 
a lapokat illetheti, amelyek a nem 
zeti küzdelemben részt vettek és 
kitartottak Nem hiszszük, hogy az 
uj kormány a politikai erkölcstelen­
ségnek a vidéki sajtóban is bármi 
tért engedne s szívesen látná a na­
gyon nyilvánvaló érdekekből kinál-

Tarcsafalvi Pál Il y Károly)
1849. nov. 11. t 190(1. máj. 3.

Aki életét nyomtalanul elrepülni 
nem engedte, annak emléke élni 
fog. S a mai stréber világban, mi­
dőn majd mindenki, a semmittevést 
úgy csoportosítja, hogy lázas tevé­
kenységnek tűnjék fel, oly lesújtó, 
oly megdöbbentő egy valóban mun­
kás és dolgos ember éleiének el­
múlta. 11a ■ előre gondol is reá az 
ember az isteni rendelés, a sors és 
a természet csapásai miatt, mégis- 
mégis fáj az elmúlása, mégis meg­
döbbentő a halál az ö borzasztó 
fenségében. Ez az egyetlen igaz­
ság e földi létben és ez is oly bor­
zasztó. Mindnyájunk sorsa ez, egy­
aránt eljön a kaszás a koronás fe­
jekért, eljön a szegény utca szegleti 
koldusért.

A természet rendje ez. Néma meg­
nyugvással szemléli az ember. a har­
cot már megharcolt öreg koporsó 
jára miként hull a göröngy. Néma 
megnyugvással látja az alig nyíló 
virágnak hervadását, hiszen nem 
próbálta meg a tülekedést a létért, 
de fáj, nagyon fáj oly életnek elmú­
lása, mely delén volt, oly sokat Ígért
még. , ,

Egy munkás, talpig derék, becsü­
letes embert szólított ki a végzet 
az élők sorából. Tarcsafalvi Pálffy 
Károly nyug. főreáliskolai tanár nincs 
az élők közt többé. Földi porhüvelye 
már vissza adatott az anyatöldnek, 
lelke pedig vissza szállt a minde­
nek teremtöjéhez. Nem maradt ve­
lünk más, csak az ő áldott emléke s 
a mélységes fájdalom, mely egyaránt 
elszoritja szivét a közeli és távoli 
rokonoknak s az ezrekre menő volt 
tanítványainak, kiknek mindig sze­
rető édes atyja volt. Előkelő székely

főnemes családból származott, ki­
nek ősei ott küzdöttek a honért és 
megtettek mindent, a mit a hazáért 
tenniök kellett. Azok fegyverrel küz­
döttek s ö a tudománynak fegyve 
rét vitte harcba, szolgálván a ma­
gyar tudományos világot. Hirdette 
a világosságot az iskola katedrájá­
ról s oly sokan vannak ma ez or­
szágban, akik ö tőle vettek az ok­
tatást, mely előkészítő az életre. 
1849. nov. 11-én született Tarosa­
iul ván; középiskolákat a székelykeresz- 
turi és kolozsvári unitárius gimná­
ziumban végezte 1870-ben. Két évig 
a theologiát hallgatta, de ez tudo­
mány szomját nem elégítvén ki, 
1872-ben a tanári pályára lépett 
s két évet tanügyi tapasztalatok
szerzése céljából állam költségen 
Németországba ment, ahol a Karl- 
ruhéri egyetemnek volt egyik leg­
szorgalmasabb hallgatója. 1873. évi 
szeptember 1-én lett a helybeli fő 
reáliskolánál segédtanár s 1875 má­
jus 1-én a tanári oklevelet is meg­
szerezvén, ugyan ide neveztetett ki 
rendes tanárrá is. Tiz évig, mint az 
Udvarhelymegyei Gazdasági Egylet 
és a Népnevelési Egylet titkára Mű­
ködött. Tagja volt a magyar unitá 
rius egyház főtanácsának, az udvar­
helymegyei törvényhatóság bizott­
ságának .

Ezen munkás, puritán ember te­
vékenységét szakította léibe most a 
halál véglegesen. 1900-ban agyszél­
ütés érte s azóta szinte csak élő­
halott volt.

Emléke áldott közöttünk, akik csak 
ismerték őt s neki legyen könnyű a 
hant, mely porhüvelyét takarja.

A család a következő gyászjelen­
tést adta ki:

Alólirottak a szív legnagyobb fáj­
dalmával tudatják, hogy a legjobb 
férj, nevelő apa, testvér és rokon 
tarcsafalvi Pálffy Károly nyug. 
főreáliskolai tanár, a magyar unitá­
rius egyház főtanácsának, törvény- 
hatósági bizottságnak és városi kép­

viselőtestületnek tagja f. hó 3-án 
estéli fél 8 órakor életének 57-ik, 
boldog házasságának 30-ik évében 
meghalt. Hült teteme az unitárius 
egyház szertartása szerint a halot­
tas háznál tartandó ima után a hely­
beli ev. ref. temetőbe f. hó 5-én d. 
u. 4 órakor fog nyugalomra elhe­
lyeztetni. Béke poraira! Székelyud- 
varhely, 190(1 május 4-én. Özvegy 
Pálffy Káiolyné, Gálfty Róza neje. 
Gálffy Annuska, nevelt leánya. Pál­
ffy Mihály ügyvéd, testvére, neje 
Huszár Zsuzsa s gyermekeik : Gyula 
és neje Páll Erzsi s gyermekeik: 
Ilona, Mihály, Ákos, Lenke és férje 
Szabó Dénes. Özv. Pálffy Ferencné 
szül. Ugrón Borosa, sógornője és 
gyermekei: Ferenc és neje V én Ilona 
s gyermekük: Jenő, Béla, László. 
Gálffy Kálmán .főszolgabíró és neje 
Jakabházy Póli s gyermekeik Gálffy 
Nella és férje Nagy Lajos s gyer­
mekeik Gálffy Zsuzsa és férje Leh­
mann Róbert, Gálífy Julia és férje 
Ferenczy Gyula és gyermekeik Gálffy 
Ilona és férje Jánosy Gyula és gyer­
mekeik, mint sógorai és sógornői.

TANÜGY.

Tanítók törvénye.*
Irta : Rozs onday István.

Az V. és VI. egyetemi tanitógyü- 
lések határozatai alapján adta ki 
ezen tervezetet a Magyar Tanítók 
Országos Bizottsága. A magyaror­
szági tanítók jogos érdekeinek ma 
legbátrabb szószólója, vágyainak leg­
lelkesebb kifejezője: Földes Géza 
állította össze és adta ennek igen 
helyesen a Tanítók törvé­
nye címet. Igen helyesen; de nem 
csupán azért, mert az egyetemes 
gyűlések határozatait foglalja magá­
ban, hanem azért is, mert mindazo­
kat a törekvéseket, jogos kívánalma­
kat, nyíltan hangoztatott, vagy titkon

* Az udvarhelyi járáskörnek f. évi ápri­
lis 5-én tartott gyűlésén felolvasta a szerző.

Szerk.

A „SZÉKELY UDVARHELY" TÁBCÁIA.

A székelyek reáltörténete 1562—1691-ig.
Irta: Ccnnert János, ford. Balásy Dénes.

(28. folytatás.)
A váruradalmak ekként mind a 

három székely rend birtokaiból ha- 
rácsoltattak össze elkobzás utján, 
egyéb javaiknak azonban a széke­
lyek zavartalan birtokába. A hhr- 
madik rendet János Zsigmond egye­
nest a saját közvetlen tulajdonába 
vette, azaz az egész harmadik ren­
det kincstári jobbágyokká tette. 
Egyik, a két székely vár kapitányá­
hoz irt levelében a mi jobbágya­
in k n a k, colonos nostros nevezi 
őket és hozzá teszi, hogy azok csak 
királyi feladatok (ad regiam ratio- 
nem) teljesítése végett szolgálnak 
és senkinek sem szabad megter­
helni vagy kárt okozni nekik.1- Job­
bágyoknak nevezi őket a fejedelem 
azon okmányokban is, amelyekben 
többeket .közülök a két első rend­
nek odaadományoz.111 5 csakugyan 
az 1576-ik év adólistájában az ösz- 
szes adók kétharmadát,14 a fejede­
lem postái fizetik, amely szintén bi­
zonyosság amellett, hogy szinte az 
egész harmadik rend a fejedelem 
jobbágya lett. Mint jobbágyoknak 
kivétel nélkül adót és tizedet kel­
lett fizetniük. A segesvári cikkelyek­
ben bizonyos „ötödökről“ is történt 
említés. Ezenkívül várszolgálatra is 
kényszerültek. A két várat arcuk 
verítékével magoknak kellett fel­
építeniük, azonkívül végezni a vár­

birtokokon a munkát: Szántani, 
vetni, aratni. Ehhez járultak még 
sok egyéb apró szolgálatok, amelyek 
a szabad székelyek előtt rettentők­
nek látszottak: T. i. nekik kellett 
felépíteniük a várnagyok és alá­
rendeltjeik házait, földjeiket körül 
kertelni, eltartani marháikat, vadá­
szataikra hajlóknak menni és halá­
szat, madarászaikor kezökre dolgozni. 
Csik-Gyergyóból a halakat nekik 
kellett elevenen a hátaikon átcipelni 
a hegyek , közt, az asszonyoknak 
pedig szőni, fonni a lent, kendert, 
gyapjút. Továbbá a nők dolga volt 
szállítani a várnagyoknak tyúkot, 
libát, vajat, túrót, sajtot, gyümölcsöt 
és egyéb élelmiszert; úgy bántak 
velők, mint igazi várjobbágyokkal, 
sőt e tekintetben még túl mentek a 
határon. Ráadásul a várkapitányok 
nem tartották meg pontosan az 
1562-ik országgyűlés cikkelyeit. Mert 
a hajdani földönlakókat, s most már 
a lófők és primőrök jobbágyait vár­
szolgálatra ép úgy befogták, min- 
azok szolgáit, akik különben adót 
mentesek voltak s uraikat fegyvere­
sen szokták hadba kisérni. Az utób­
biaktól erőszakosan szintén tizedet 
szedtek s nem adtak a földönlakók­
nak és szolgáknak a réti szé­
nákból és a szántókból osztó­
részt, amely pedig őket uraik állí­
tása szerint, mint bármely más fa­
lubeli lakost, jogosan megillette.111 
Mi több, a szegényei)!) lófőket is 
várszolgálatra hitták, megadóztatták 
s hozzá még hadiszolgálatra is kény- 
szeritették.17

1571-ben rendezte végre Báthori 
István fejedelem a kincstári jobbá­
gyok szolgálatát és terheik nagyobb 
részét — saját kijelentése szerint, 
levette vállaikról. A Csik-Gyergyó- 
Kászoni szék kincstári jobbágyaik 
kötelezték magukat, hogy esztendőn­
ként három hónapig dolgoznak a 
vashámorban, azonkívül minden 
aratáskor egy hetet segitenek.ls Az 
udvarhelyszékiek, hogy évenként 
három hétig az udvarhelyi vár épí­
tésén dolgoznak, továbbá 400 kő­
ből őszgabonát s ugyanannyi ta­
vaszit a vár földjeibe elvetnek, az 
irtványokat lekaszálják s a szénát 
behordják. Ezenkívül együttesen 200 
szekér szénát visznek a várnak és 
1000 szekér tűzifát.111 A Várhegyi 
vár jobbágyairól nem tudunk sem­
mit, mi hogy volt, de az itt leirt 
viszony a régi szabadság vissza­
adásáig bizonyára ott is érvényben 
maradott.

Hogy a háromszéki kincstári job­
bágyok a várhegyi vár alá rendez- 
tettek, azt a következő okmányszerü 
adatokból látjuk: 1581-ben Báthori 
István király kitűnő szolgálataiért 
az ő magyar gyalogcsapatai főka­
pitányának adományozza a kézdi 
székben Szentlélek és Kiskászonban 
mindazon fejedelmi birtokokat, ame­
lyek a várhegyi várhoz tartoztak és 
különös kegy gyanánt annak engedi 
át a búza, árpa, zab és lencse tize­
det.-" Továbbá 1600-ban a fejede­
lemség tanácsurai eladományoznak 
három, a sepsi székben fekvő és 
Várhegy várához tartozó birtoko­

kat-1 és végül Báthori Zsigmond 
1601-ben a Várhegy várához tartozó 
possessiókat Eresztevényben (Sepsi- 
szék) és Páván, Gelenczében (Orbai- 
szék) szintén eladományozza.

A támadó fölkelés leverése után 
előállott uj viszonyok folytán nem­
csak a közszékelyek szenvedtek so­
kat, hanem a két első rend is. Elő­
ször is a lófők panaszkodnak ismé­
telten, hogy jogaikat nem respektál­
ják, adóztatják, várszolgálatra kény­
szerítik s ezeken fölül még hadi- 
szolgálatot is teljesítenek. A lófők 
közül aki a hadiszemle alkalmával 
nem tökéletes fölszereléssel jelenik 
meg, azt lefokozzák és gyalog kell 
neki szolgálni. Sokan közülök a 
gyakori hadiszolgálat miatt, főleg a 
fejedelemnek az országba vissza­
térése óta, s különösen a két utolsó 
esztendő alatt teljesen elszegényed­
tek, mert a háborúban lovaik, fegy­
vereik, ruházatjok elpusztultak, úgy 
hogy ha még fizetett hadi népek 
volnának, — jelentik ki, még akkor 
sem tudnák egy esztendő alatt úgy 
fölszerelni magukat, amint követelik. 
Türelmet és halasztást kérnek, mert 
ügyekszik mindenki becsületesen és 
saját védelmére is lovat szerezni és 
minden szerszámját rendbe hozni.28 
Ezenfelül panaszkodnak, hogy a fe­
jedelmi hivatalnokok tőlük bírói 
tisztség és a kapitányi állás jöve­
delmeit elhúzzák és a vitás ügyek 
eligazítását önkényesen kiszemelt 
bírák, úgynevezett kötött bírák 
által megakadályozzák, stb.

(Folyt, köv.)
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Gyertyántty J, fiai vasnagykePfsktMlésélieii Székely udvarhelyen.
Gróf Roon-féle lábatlan! Cementgyár állandó nagy raktára páratlan jó minőségű román és port

- ~zu land cementből zsákok és hordókban legolcsóbb árakba!
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: Min.™. TJSESKÜ
ELŐFIZETÉS:

Vi ssrsjej! az I. csztáthíz K12.— 
V» » .I K 6.—
V* „ . K 3.-

„ K 1.50lu

fZLELCS SZERKESZTŐ:

~~j ?577.T

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Eudcpest.U., Zoltán-utcza 16.

kiadótulajdonos:
BÜRGE FRIGYES BRHBHáZfl.

oJa.lccu
Egész Magyarország az uj magyar kir. szab. osz­

tálysorsjáték rendkívüli nyerőesőlyeiről beszól ós közbe­
széd tárgyát képezi az a páratlan fényes eredmény, 
amelyet a nálunk vásárolt sorsjegyek elértek.

Hogy milyen meglepő, szinte szenzácziós ercdmcny- 
nyel működik a DÖrge Bankház, misem bizonyítja jobban, 
minthogy eddig nem kevesebb mint

n"gy nyereményt
ÄÖV P fizetett ki.

Egyik főnyeremény a másik után jutott a mi üzlet­
feleinknek és sok közülük gondtalan élethez és teljes g iz- 
dasági függetlenséghez jutott egy ily sorsjegy révén.

Az élet legkellemesebb meglepetései közé tartozik, ha a j 
véletlen egy főnyeremény nyel örvendeztet meg és senki 
sem tudhatja mit rejt a jövő. A szerencse részére min- j 
dig tanácsos egy ajtócskát nyitva hagyni.

Alant közlünk néhány népszerű magyar szerencse-j 
közmondást. Legyen bizalommal azon szcrencse-közmon-' 
dáshoz, mely a nevének kezdőbetűje alatt áll és ren- 
del.je azon sorsjegyszámot, melyet ugyanazon betű mutat, i 

líz szerencsét fog hozni önnekI 
A kiválasztott sorsjegyszárnot csak úgy biztosít­

hatjuk, ha a rendelést rögtön eszközli. A legcsekélyebb 
1 késedelem nagy vagyon elmulasztását idézheti elő. A

legegyszerűbb, leggyorsabb és legolcsóbb megrendelés 
postautalványon történik. A czim pontosan és olvas­
hatóan írandó.

A sorsjegyek árai: egész 12.— 
fél 6.— negyed 3.__ nyolezad 1.50 kor.

Dörge Frigyes

===== bankháza =====
Etossuth Laies-aatsza 4. sz.

í és Zoltán-utcza 16. szám.

Magyarország szerencse-közmondásai!

Minden sorsjegy mögött egy főnyeremény lappang!!!

Tclbbet ér a sok 
pénz. mint a 

sok barát.

F.gy gramm szeren* 
cse felér pgy kiló

6SZS7.pl

Nincs könnyebb a 
tele erszénynél.

Akinek pénze van. 
esze is van.

Pénz uralja 

e világok

Gátőré 
a világ.

A szerencse

Mindenkinek megvan 
x maga szerencse*

Jól épít 9ki szeren­
csében bízik.

.A szerencse 
rak.

Sokáig él, ki gond­

talanul él

Addig forog n sors 
jegv a? urnában, 

míg kihúzzák

Aki meiv
Ö2 nyer.

Aki merészen bevág, 
félig nyert

A vé'ptlen » szeren* 
cse komája.

Senkisem KerOlheU 
cl a sorsát

Cnzdagsjt" sí élei 
gvökeiQ.

Arany kAnn yplihen 

győz a vasnál

A szerencse és me- 
részség együtt jár

X kivanságokol sok­
szor a véletlen tel­

jesíti. I
Dörge Frigy
bankháza, a magy. kir. szab. osztálysorsjatek főelárusiíója
Budapest, Kossuth Lajos

és Zoltán-utcza 16. szám.

A 67064 I« 66420 B 66426
B 94099 J| 94083 H 66432
C 66433 K 66442 MZ 75056
1> 65742 L 66420 T 4675
E 27899 M 50098 TJ 55232
F 27889 N 75056 V 94082
O 4675 O 11885 z 27899
u 75067 P 66433 ZN 27889
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I Sok millió előkelő urhölgy 
használja a világhírű

FÖLDES-féle
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MARCIT-
CRÉM

kitűnő hatású aivkonöcsöt, mely

zsirtalan, ártalmatlan s rögtön 
szépít.

A Földes-féle Margit-orém gyorsan és biz­
tosan ható ártalmatlan szer szépiák, máj 
foltok, bőratkák, pattanások, kiütések es
mindennemű bőrbaj ellen. A világ legelő­
kelőbb hölgyei használják és elragadta­
tással beszélnek annak páratlan és cső. 
,;ái hatásáról. Egy tégely elhasználása után 
erről mindenki meg fog győződni, de óva­

kodni kell a hamisítványoktól

ZZ to
= 5 IXI

A festett vadló vízzel
mosható!

A világhírű kiváló linóm 
és tartós

„EMRE“
szoba padlólaek 

kapható:
Gergely János utóda 

Tamás Balázs
üzletében Székelyudvarhelyt, 
hol a legjobb minőségű aradi 
liszt kiváló finom kávé, HF 
szer, festék és egyéb házi 
cikkek legszolidabb beszer­

zési forrása

Tükörfényes és szagtalan. |

Műterem áthelyezés.
Ferentzy Lukács fényképészeti mii 
intézetét Kossuth-utca (Huszár-ház) 
21. szám alá helyezte át.

tulipános
VIZSGÁI ÍRÁS LAPOK!
nemzeti színű nyomtatással, igen li­
nóm magyar gyártmányú papiroson, 

kizárólag

betegh pál és társa
könyvnyomtató- és könyvkötő-intézetében 

Székelyudvarhelyt
I kaphatók. 5 százalék az Ud var­
hely v ár m e gy e 1 T a n 11 ók Ott­
hona javára. 100 drb 1 K 50 f.
Vidéki megrendeléseket a beérkezés 
napján, pontosan elintézünk. Minták­
kal bárhova ingyen és bérmentve 

szolgálunk.

■HáPOm Sara

Tegye le a í uiipánt,
aki a hazai, de különösen a helyi 
készítményeknek nem barátja, legye 
le u Tulipánt, aki a kitűnő zamatu, 
bármely hazai és külföldi gyártmányt 
olcsóság tekintetében is felülmúló 
Haurik-féle márciusi sört 
nem Ízlelte és arról véleményt nyil­
vánít. Kapható a gyárban: Székely­
udvarhelyt. Budvár-utca 1. sz. Hor­
dóban 1 pohár sör 10 fillér és 06 
literes üvegnyi 20 fillér. Kóstoljuk 
meg!

Korbuiy gyógyszerész-féle 
„fenyő-Borszesz“
„Sósborszesz havasi fenyökivo- 

nattal“ tartalmazza a havasi fe­
nyő balzsamdus erejét, mint 
ilyen, kipróbált jó hatásánál fogva 
nélkülözhetetlen' házi szer, mely 
úgy külsőleg, mint belsőleg
használható.

Úgyszintén kitűnő háziszer a 
már igen elterjedt Korbuiy gyógy- 
szerész-féle Sósborszesz.
Nagybanifőraktár: Ud- 

vár helyinegye részére
Gál János utóda cégnél

COGNAC

Oistillené ávapn.1
Trieste. Bartow.

STOCK-
COGNAC

MEDICINAL
Kezesség mellett, 

tiszta borból párolt. 
Állandó vegyi ellen­
őrzés alatt.

GAM1S & 
STOGK

pároló-telepe 
FIUME-BARCOLA.

Kapható minden 
jobb üzletben.

varral stb. 
kiadó. Cim

szoba, konyha, 
külön ud- 

hozzátartozóival együtt 
a kiadóhivatalban.

A „SZÉKELY­
UDVARHELY“ 

hirdetése a leg­
eredményesebb.

13 IÁM VÁSÁ 
: ROLJ oly Ve

reskedőknél. kik 
hirdetnek, mert 
ezek intetligen 
sek és jól fogsz 
járni,

FRANKLIN.

KÉRJEN
csak

Seller és Kary féle

FIGYELEM!
A késmárki gyár beieevzett 

védjegye.

• 0lSZEPfjjv
É 0 G/

S^LEGY/
*cht zips^

Megbízható legjobb 
minőségű hírneves 
valódi szepességi

lenvászon
és

damasztáru
minden nagyobb üzletben kaphatb. Késmárki

gyártmány csak az, mely ezen védjegy- 
gyei van ellátva.

HAZAI IPARI

legjobb tisztítószer min­
den lábbelihez, fekete és 
sárga színben. Különö­
sen ajánlható boxcalf, 
oscaria, chevreaux és 
lakkcipőh. Bécs, X1I|I.

WAIW-SOSBOwS-SZAPfANj

egészségi és kozmetikai szempontból 
felülmúlhatatlan.

liríizayJrle Síolímvi*
az illatszerek legkiválóbbja.

B r á z a y - s <> s b o r s z e s z.
nélkülözhetetlen háziszer.

> e e e
édjegy:

9 e <e a • ®
7 “ d!

„Horgonyt6

A Liniment. Capsici coim,
a Horgony-Pain-Exjiellar pstls a

etry régjónak bizonyult háziszer, mely 
már több mint 36 év óta legjobb fájdalom­
csillapító szernek bizonyult kös/véf.ynel, 
csúznál és meghi’’ó<etknél bedörzsölés- 
képpen használva. í-

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk es 
csak olyan üveget foganjunk el, a mely a 
„Horgony“ védjegygyei és a Richter ezog- 
ieeyzóssel ellátott dobozba van csomagolva. 
Ára üvegekben 80 filler, 1 kur. 40 f. és 
2 korona és úgyszólván minden gyógy­
szertárban kapható. — Főraktár: Torok 
József gvógyszerésznél, Budapesten.

Richter gyógyszertára 
az „Arany oroszlánhoz4*, Prágában.
Elisnbethstrassc 6 neu. Mindennapi szótan Mos.

*s
Székely ml várhelyi.

htBETEGH PAL ÉS TARSAL
I könyv-éspaplrkereskedését, könyVnyorntató- és könyVkoto-mtezetet

Kossuth-utca 31. szám alá, a postaépülettel atellenbe helyese at.
könyvnyomlató intézetében Székelyudvarhelyt, Wüb.


